

科技让金融渗透到经济的毛细血管 发展新科技 共建新金融

宜信等三方合作培养风控人才

12月15日,中国市场学会金融服务工作委员会和宜信卓越财富管理(北京)有限公司、注册金融风险管理师协会(ICFRM)三方在杭州签约,正式达成战略合作,促进金融风控管理体系的健全及发展,衔接企业与高校之间的合作,共同培养金融行业优质风控人才。

宜信财富浙江区域总经理吴佳玉表示,“风控是金融行业的核心基础,但目前中国金融财富管理行业的风控人才非常匮乏,从海外引进是一个渠道,如果要充分服务和满足中国金融市场的需求,还需要有本土长期培养计划。”

据悉,ICFRM成立于2002年,致力于推动金融风险管理师的专业能力培养。ICFRM执行委员会秘书长匡菁表示,ICFRM通过授权培训机构进行知识体系的培训,开设高校奖学金计划、开通网络学习等举措,让更多优秀人才走进风控领域。目前ICFRM已与上海财经大学签署合作协议,推选优秀的学生加入高校奖学金计划。

匡菁说,宜信非常重视对高校人才的培养,也与浙江大学保持着紧密的合作关系,希望通过此次合作,带动协会走入浙大,并开展奖学金计划,为浙大金融学子提供专业学习金融风险管理的机会。

据ICFRM官方统计,从2002年注册金融风险管理师(CFRM)资格设立以来,CFRM证书先后得到中国银行、交通银行、平安银行、建设银行、中国农业银行等金融机构的认可。今年3月,协会还与中国市场学会金融服务工作委员会达成了战略合作,该委员会发起了财经金融人才培养工程,CFRM证书作为首个金融专业证书被纳入其人才培养体系当中。

本报记者 蔡家豪 通讯员 赵佳红

小微企业专项绿色金融债发行

近日,中国首单小微企业绿色金融债在银行间债券市场正式发行,发行方为浙江泰隆商业银行,额度为15亿元。

“自2016年绿色金融债券发行以来,这还是第一次发行专门面向小微企业的绿色金融债券。”负责此次债券发行的中诚信国际信用评级有限责任公司相关负责人表示,“绿色金融债券全国已经发行多笔,像泰隆银行这样的城市商业银行发行的绿色债券也不少。但此前债券募集资金主要用于大项目、大工程,比如水利、治污等,都是政府项目,一个项目动辄上亿元。”

而此次泰隆银行发行的15亿元绿色金融债券,提供的绿色信贷项目有3200多个,100万元及以下的绿色项目授信金额占到70.62%,户均43.04万元。

专注服务小微企业是泰隆银行的鲜明特色,截至2017年11月末,在泰隆银行的贷款客户中,贷款100万元以下的客户占96.77%,余额占68.79%,户均贷款为27.36万元。泰隆银行副行长金学良表示,小微企业绿色金融债券的发行,不仅为解决小微企业“融资难”问题拓宽了融资渠道,丰富了资金来源,同时也优化了银行的资源配置功能,引导、撬动社会资金流向低能耗、低排放、低污染的小微金融领域。

根据中诚信测算,此次债券募集资金拟投资项目若全部顺利达产,可实现约41万吨/年的工业固废处置量、100吨/年的工业废气处置量、390万吨/年的资源回收量,同时每年可节约标准煤约3300万吨、减排二氧化碳氮9040万吨。

本报记者 孙常云 通讯员 胡伦娜

温州市证券期货协会选出新会长

12月16日,温州市证券期货协会举行第五届会员大会暨2017年年会,大会选举了新一届会长、副会长等单位成员,中国银河证券温州(中心)营业部总经理彭杰当选新一届会长。

据介绍,温州市证券、期货行业现已颇具规模,2017年1~11月,辖区证券开户数156.44万户,实现证券交易额达2.18万亿元,占全国证券交易额的比例达2.1%;辖区期货开户数4.13万户,实现期货交易总额达1.54万亿元;证券机构增加至60多家。协会积极促进温州企业上市,新三板挂牌企业从2014年8月的首家到2017年6月末增加至70家。

“温州市证券期货业将积极搭建服务温州实体经济的投融资平台,服务温州地方政府及企业的投融资,推出更多更好的产品满足温州投资者的投资需求。”彭杰表示。

本报记者 徐慧敏

普陀发放首笔专利权质押贷款

近日,浙江富丹旅游食品有限公司凭借“南太平洋鲑鱼即食产品的制造方法”“鲑鱼仔即食产品的制造方法”这两项发明专利,从中国农业银行舟山普陀支行成功获得500万元的贷款。这意味着,今后企业不用只依靠抵押厂房、设备来融资,一纸专利权证书就能成为融资“法宝”。

据介绍,“富丹食品”是一家生产旅游休闲食品,主打海洋食品精深加工的企业,公司目前拥有10多项国家专利、1个省级研发中心,每年投入科研资金至少五六百万元,先后被评为“浙江省农业科技企业”“浙江省高新技术企业”等。此次获得的500万元贷款,企业将用于采购科研设备以及开发新产品。

为缓解科技型中小企业融资矛盾,有效盘活企业“沉睡”资产,加速科技成果转化应用和产业化,舟山市普陀区于今年9月率先在全市开展专利权质押融资工作,探索建立了一条专利权质押与有形财产抵押、第三方担保相结合的融合融资之路,让专利“生”钱,为企业开拓了一条全新的融资渠道。

据悉,企业以专利权出质取得的信贷资金,只能用于技术研发、技术改造、流动资金周转等生产经营活动,且专利不得转让。

黄银凤 刘星 丁欢

为1%~2%,而持牌金融机构获得贷款的比例高达26%,远远高于中国同等发展水平的其他地区。

人工智能引领科技浪潮 金融与科技互促可持续发展

“明年人工智能会大规模发展,人工智能下一步将超过互联网,未来是人工智能的时代。”科大讯飞董事长刘庆峰认为人工智能将改变世界,不过他对此同时保持审慎态度。

他提到,人工智能从1956年正式提出概念,到现在已经61年,经历了两次浪潮,现在随着移动互联网、云计算、量子通讯,乃至深度神经网络等潜在的技术支撑,人工智能进入第三次浪潮。

科大讯飞将人工智能技术在语音合成、语音识别、机器翻译、图像识别中的医学影像等多领域进行应用。在教育领域,刘庆峰表示,用人工智能分析每个孩子的学习情况,可以实现精准的个性化教学,无效重复训练将大幅降低。

刘庆峰说,杭州有众多创业者,科大讯飞因此在杭州专门成立研究院,成立双创平台,为创业者服务。为了支持源头技术创新,科技部正式设立第一个人工智能国家重点实验室——认知智能国家重点实验室,由科大讯飞来承建。刘庆峰表示,希望通过源头技术创新,能够与各行各业的领先型公司进行合作,包括蚂蚁金服等。“人工智能正以前所未有的速度引领科技浪潮。”

浙商银行行长刘晓春则表示,将打造业内首家“智能制造服务银行”,作为服务实体经济的重要切入点,将“融资、融物、融服务”的金融解决方案推广应用到全国,并在浙江、江苏、广东等重点区域推进。

浙商银行董事长沈仁康认为,经济格局的新变化,新趋势,需要金融机构以创新的思维、创新的技术、创新的模式去服务新动能,助推新趋势。

他表示,金融机构应把握四大原则,真正以服务实体经济为根本目的,切实以客户需求为基本导向,突出以金融科技为重要手段,坚持以共享共赢为主要目标。据介绍,浙商银行针对新行业、新业态,专门成立了新兴业务部,重点支持信息、新能源、健康、文化和现代物流等新兴产业,并探索符合行业特点的履约见证、“投顾+贷款”等方式帮助企业融资。去年末,浙商银行对五大新兴行业融资余额同比增长100%。

针对传统产业改造提升,浙商银行深入到制造企业实施智能制造的交易场景中,梳理各个环节的痛点和难点,充分发挥银行的资金融通、信用中介、衍生服务等功能,探索出一套帮助企业“融资、融物、融服务”

2017首届钱塘江论坛于12月15~18日在杭州举办,本次论坛主题是“新金融、新科技、新业态、大湾区”,进一步提高浙江省金融与产业互动对接、创新发展的能力,打造金融产业对接实体经济、实现创新发展的主要交流、合作、宣传平台。在主论坛和几场平行峰会上,金融界大咖云集,畅谈新金融新科技新经济如何推动浙江金融强省建设迈上新台阶。

浙江农村数字普惠金融发展 已直逼高收入国家水平

“我们坚信科技是解决广泛贫困问题的最佳手段。”蚂蚁金服CEO井贤栋直言,相较于已经崛起的东京、纽约、旧金山等湾区,浙江大湾区面对的将是数字经济时代的历史机遇。以移动支付为代表的金融科技,还可以更有作为。

他在演讲中分享了来自沂蒙山区淘宝创业者的故事。两个月前的“双11”前夕,他收到一封来自沂蒙山区淘宝创业者的来信,一名利用5000元彩礼金起步创业的青年农民,正是在网商银行的支持下,成就了个人创业的梦想。

井贤栋说:“正是科技的力量,让金融普惠成为可能。科技让金融渗透到经济的毛细血管,助力实体,改善民生,让更多人获得平等的发展机会。金融科技让被抑制的大众用户和小微企业需求得以释放,用科技推动供给侧结构性改革,促进现代服务业发展。”

数据显示,2017天猫“双11”期间,超过160万商家凭借信用的积累获得网商银行的贷款,同比增长超过30%,其中金融发展不充分的农村地区小商户57万。

中国普惠金融研究院院长贝多广在首届钱塘江论坛上发布了《浙江农村数字普惠金融调查》。报告显示,浙江农村数字普惠金融发展已直逼高收入国家水平,走在了世界前列。报告将在农村地区呈现出的新浙江现象总结为3个特征:移动支付覆盖广、金融服务场景多、获取金融服务渠道正规。

调研样本显示,浙江省农村地区银行及移动支付覆盖率为91.7%,显著高于我国平均水平,甚至逼近由市场经济国家组成的经合组织(OECD)成员国水平。其中移动支付覆盖率接近70%,每天使用移动支付的人群将近30%且年龄都在40岁以上。除日常支付和转账外,农村用户对金融服务的旺盛需求还体现在生活缴费、农资采购、经营性小额贷款等更多的生活、生产场景中。

调查报告显示,去年浙江农村地区家庭从小贷公司、农资互助社等民间非正规渠道获取贷款的比率仅



“彩虹计划”公益助学行动 圆满收官

12月16日,2017“彩虹计划”大型公益助学行动在杭州圆满收官。

本次活动由浙商银行、浙江电视台6频道、浙江阳光圆梦基金会和本报共同参与,跨越近两个月,辐射了甘肃、四川、安徽、云南、浙江等多个省份,共募集善款176万元,447名山区学子完成网上及现场结对。

当日活动现场,浙商银行将价值75万元的现金和物资捐赠给浙江阳光圆梦基金会,用于“彩虹计划”圆梦行动。同时,浙商银行手机银行“爱心月捐”平台发布,首个爱心项目——“浙商银行彩虹计划”正式上线,标志着“彩虹计划”由一个阶段性的线下公益项目升级为24小时不打烊的线上公益项目。

作为一项全国性的大型公益助学行动,“彩虹计划”已走过了11个年头,累计募集社会各界捐款2051万元,守护了2万多名山区学子的成长。

本报记者 罗超

今年网贷小微企业借款成交量超8000亿 服务实体经济已成互金核心目标之一

记者从12月17日在上海举行的“2017互联网金融行业高峰论坛暨第六届中国网络借贷行业峰会”上了解到,截至目前,2017年P2P网贷小微企业借款成交量已达8722.80亿元,是2013年年成交量的70多倍,服务实体经济已成为互联网金融领域核心目标之一。本次峰会由网贷之家联合浙江互联网金融联合会、上海市互联网金融行业协会、江苏省互联网金融协会、广东互联网金融协会等共同举办。

“互联网金融赋能实体、践行普惠的时机已成熟。”盈灿集团董事长兼网贷之家创始人徐红伟在会上发布了《网络借贷普惠金融实践白皮书(2017)》(下称“报告”)。报告数据显示,2013年以来,网络借贷行业服务的小微企业累计业务成交量超2万亿元,P2P网贷小微企业借款2013年年成交量仅124.32亿元,2017年截至目前已高达8722.8亿元,是2013年年成交量的70多倍,且仍然保持上扬的趋势;P2P网贷平台中涉及“三农”业务的累计成交量已达1023.46亿元,且保持持续增长态势;偏远地区各省份的借款个人或企业的数量整体呈现上升趋势;自2013年以来,网络借贷涉及个人消费业务

累计成交量超4500亿元,个人消费业务成交量一直保持高速增长。从借款成本来看,2015年网络借贷行业样本平台年化综合借款利率为26.4%,2016年下降为22.47%,2017年为21.61%。报告指出,网络借贷模式在满足小微企业和普惠人群的借款需求、降低借款成本上都发挥了重要作用。

江苏省互联网金融协会秘书长陆岷峰认为,2018年网贷行业将步入健康发展的新时代,这是基于“四个超预期”而做出的重要判断,“即互联网金融专项整治成果超预期,网贷平台银行资金存管上线数量超预期,网贷行业长效监管机制、政策顶层设计完善程度超预期,网贷行业良性退出速度超预期。”陆岷峰表示,在新时代,网贷行业在发力支持实体经济方面会有更多的担当,基于网贷平台历史定位的转变,监管与发展也会出现转变,即从规范发展向促进发展转变、从加强监管向适度监管转变。

北京大学国家发展研究院副院长、北京大学数字金融研究中心主任黄益平表示,发展负责任的数字普惠金融,前提在于技术要与监管相结合,要解决好技术的风险,监管要与时俱进,要坚持牌照管

理,协调监管与市场发展的节奏,建立健全投资者适当性原则,认清分业、分层监管与混业经营的现实,在防范风险的同时支持创新但不放任自流,平衡大数据分析 with 隐私保护。

“互联网金融的禁止式整治体现了法制建设不足。”浙江互联网金融联合会总监事李有星表示,“互联网金融是法治金融,金融需要法制保障。”李有星说,法制建设需要明确各主体权利义务的平衡对等,“互联网金融本身是中性的,要打击非法、保护合法,鼓励创新、造福社会,保护市场主体参与者的合法权益和消费者权益。”

鑫合汇首席运营官史林表示,消费金融领域已经初步形成了金融科技的网络生态。“无论是做资金撮合、大数据、云计算、支付,还是做底层架构、系统保障的,在过去十多年的时间里,已经形成了一个相对闭环的金融网络。”金融科技促进了互联网金融平台的发展,互联网金融企业在合规的同时,还需要在获客风控、人工智能、大数据等科技应用上不断探索。

本报记者 何飘飘 通讯员 闫彬